



3178a

Nr. 3443 / DRP
DATA 04.04.2024

Nesecret

SG: 1855 / 09.04

Nr. 1586 / 19.03.2024

CONFORM CU ORIGINALUL

STIMATĂ DOAMNĂ SENATOR,

19.03

Referitor la întrebarea dumneavoastră, adresată în ședința Senatului din data de 19.03.2024, având ca obiect „Stadiul elaborării planului pentru combaterea sărăciei energetice” vă comunicăm următoarele:

Ministerul Muncii și Solidarității Sociale (MMSS) se preocupă în mod constant și consecvent de problematica cetățenilor aflați în risc de sărăcie, inclusiv sărăcie energetică, cetățeni aflați în situații vulnerabile din punct de vedere economic și social.

În ceea ce privește aplicarea Legii energiei electrice și a gazelor naturale nr. 123/2012, cu modificările și completările ulterioare, respectiv aplicarea prevederilor referitoare la elaborarea unui plan național de acțiune pentru diminuarea numărului de cazuri de sărăcie energetică și de definire a consumatorului vulnerabil, în colaborare cu Ministerul Energiei, menționăm că deși nu este elaborat un plan dedicat doar acestui domeniu, prin colaborarea dintre cele două ministere au rezultat acte normative care prevăd măsuri și acțiuni care să conducă la diminuarea sărăciei energetice.

Legea nr.226/2021 privind stabilirea măsurilor de protecție socială pentru consumatorul vulnerabil de energie este un exemplu în acest sens.

Această lege definește consumatorul vulnerabil ca fiind persoana singură/familia care, din motive de sănătate, vârstă, venituri insuficiente sau izolare față de sursele de energie, necesită măsuri de protecție socială și servicii suplimentare pentru a-și asigura cel puțin nevoile energetice minimale.

Consumatorii vulnerabili se încadrează în următoarele categorii:

- consumatori vulnerabili din motive de venit - familia sau persoana singură al cărei venit mediu net lunar pe membru de familie ori al persoanei singure se încadrează în venitul prevăzut de lege;
- consumatori vulnerabili din motive de vârstă - persoanele care au împlinit vârsta standard de pensionare prevăzută de legislația privind sistemul public de pensii și ale căror venituri sunt în limita prevăzută de lege;

- consumatori vulnerabili din motive de sănătate - persoanele care, fie necesită aparate electrice pentru menținerea în viață sau pentru menținerea stării de sănătate, fie prezintă probleme de sănătate care împiedică sau restricționează mobilitatea și/sau deplasarea acestora ori necesită modalități de informare și comunicare adaptate nevoilor specifice, în condițiile prevăzute de Legea nr. 448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap, republicată, cu modificările și completările ulterioare;
- consumatori vulnerabili izolați - familiile și persoanele singure ale căror locuințe se află în zone izolate sau în așezări informale potrivit anexei nr. 2 la Legea nr. 350/2001, cu modificările și completările ulterioare.

Legea nr.226/2021, reglementează și modalitatea în care se poate acționa pentru diminuarea sărăciei energetice.

Astfel, după natura lor, măsurile de protecție socială pentru consumatorul vulnerabil de energie pot fi financiare și nonfinanciare.

Măsurile financiare constau în acordarea de ajutoare destinate asigurării nevoilor energetice minimale pentru încălzirea locuinței, pentru consumul de energie destinat acoperirii unei părți din consumul energetic al gospodăriei pe tot parcursul anului, pentru achiziționarea, în cadrul unei locuințe, de echipamente eficiente din punct de vedere energetic, necesare pentru iluminarea, răcirea, încălzirea și asigurarea apei calde de consum, pentru înlocuirea aparatelor de uz casnic depășite din punct de vedere tehnic și moral cu aparate de uz casnic eficiente din punct de vedere energetic, precum și pentru utilizarea mijloacelor de comunicare care presupun consum de energie, pentru achiziționarea de produse și servicii în vederea creșterii performanței energetice a clădirilor ori pentru conectarea la sursele de energie.

Măsurile nonfinanciare constau în facilități de acces și conectare la sursele de energie disponibile necesare pentru asigurarea nevoilor energetice minimale, inclusiv interzicerea deconectării, în situații de criză energetică, de la sursele de energie pentru toate categoriile de consumatori vulnerabili din cele prevăzute la art. 4, precum și consilierea și informarea transparentă și accesibilă a populației cu privire la sursele de energie, costuri și proceduri de acces la acestea, în conformitate cu prevederile Legii energiei electrice și a gazelor naturale nr. 123/2012, cu modificările și completările ulterioare, și ale Ordonanței de urgență a Guvernului nr.33/2007 privind organizarea și

funcționarea Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 160/2012, cu modificările și completările ulterioare.

Dacă în privința alocărilor financiare pentru acordarea ajutorului pentru încălzirea locuinței și a suplimentului pentru energie, sursa de finanțare este clar definită (bugetul de stat) și asigurată prin bugetul MMSS, pentru alte măsuri sursa de finanțare se stabilește astfel:

- pe bază de programe naționale, finanțate din bugetul de stat, aprobate prin hotărâre a Guvernului;
- pe bază de programe locale, suportate din bugetele locale, aprobate prin hotărâri ale consiliilor locale/consiliilor județene;
- pe bază de proiecte susținute din fonduri europene, conform regulilor de eligibilitate stabilite la nivelul programului și, respectiv, al ghidurilor solicitantului;
- prin ordin al Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei, pentru măsurile de sprijin non-financiare și care vizează facilități acordate prin intermediul furnizorilor.

Ajutorul pentru încălzire și suplimentul pentru energie se acordă pentru un prag maxim de venit de 1.386 lei/persoană din familie, iar pentru persoana singură de 2.053 lei.

Ajutorul se acordă prin compensare procentuală aplicată unei valori de referință diferențiate în funcție de sistemul de încălzire. Compensația procentuală este de 100% pentru beneficiarii cu cele mai mici venituri și de cel puțin 10% pentru cei ale căror venituri sunt la limita maximă. Suplimentul are valoare fixă și se acordă în cuantum de :

- o 30 lei/luna pentru consumul de energie electrică;
- o 10 lei/luna pentru consumul de gaze naturale/energie termică;
- o în valoare de 20 lei/luna pentru consumul de combustibili solizi și/sau petrolieri.

Prin excepție, cuantumul este în valoare de 70 de lei, dacă singura sursă de energie folosită este energia electrică.

De aceste drepturi au beneficiat aproximativ 900.000 gospodării.

Colaborarea dintre MMSS și Ministerul Energiei a condus și la aprobarea OUG nr.27/2022 privind măsurile aplicabile clienților finali din piața de energie electrică și gaze naturale în perioada 1 aprilie 2022 - 31 martie 2023, precum și pentru modificarea și

completarea unor acte normative din domeniul energiei. Plafonarea prețurilor a asigurat sprijin pentru aproximativ 7 milioane de gospodării, gospodăriile vulnerabile primind astfel, un sprijin dublu.

Mai mult, prin acordarea cardurilor de energie în baza OUG nr.166/2022 privind unele măsuri pentru acordarea unui sprijin categoriilor de persoane vulnerabile pentru compensarea prețului la energie, suportat parțial din fonduri externe nerambursabile, categoriile vulnerabile au primit un sprijin suplimentar. Acest card s-a acordat unui număr de peste 2 milioane gospodării, potrivit criteriilor de eligibilitate prevăzute de OUG nr.166/2022.

Prin Hotărârea Guvernului nr.1076/2021 s-a aprobat Planul național integrat în domeniul energiei și schimbărilor climatice 2021 - 2030 care conține în cadrul capitolului 2.4 Dimensiunea piața internă a energiei și o secțiune dedicată sărăciei energetice.

În speranța că informațiile furnizate vă sunt utile, vă asigurăm de întreaga noastră considerație.

Cu stimă,

MINISTRUL MUNCII ȘI SOLIDARITĂȚII SOCIALE

SIMONA BUCURA-OPRESCU



DOAMNEI SENATOR DINICĂ SILVIA-MONICA
PARLAMENTUL ROMÂNIEI- SENAT